
KLASA 2B c6 

 

Ćwiczenie 2 i 3 - strona 87 

 

ZAPOZNAJ SIĘ Z PONIŻSZYMI INFORMACJAMI PRZED ZROBIENIEM ĆWICZEŃ. 

 

TRÓJDŹWIĘK DUROWY  TRÓJDŹWIĘK MOLOWY 

wesoły smutny 

budowa: 3+3> budowa: 3>+3 

oznaczenie: "+" oznaczenie: "o" 

 

Jak zbudować trójdźwięk? 

1. Układamy dźwięki tercjowo, czyli co drugi dźwięk 

2. Liczymy półtony między dźwiękami 

 

...BARDZIEJ SZCZEGOŁÓWO... 

 

Jak zbudować trójdźwięk durowy od dźwięku C? 

1. Trójdźwięki budujemy tercjami (tercje już dobrze znacie), czyli co drugi dźwięk. Jeśli chcemy 

zbudować trójdźwięk od dźwięku c, to będzie to wyglądać tak: 

 

2. Jeśli mamy już dźwięki ułożone w powyższy sposób, trzeba teraz policzyć półtony - poniższy 

obrazek (dobrze jest sobie taką klawiaturę wkleić do zeszytu, bądź narysować) 

  

Jeśli ma być to trójdźwięk durowy, to wg powyższej tabelki ma on budowę "3+3>" 



"3" - tercja wielka, czyli cztery półtony,  

"3>" - tercja mała, czyli trzy półtony 

3. Trzeba teraz sprawdzić, czy od dźwięku C do E są cztery półtony - korzystając z klawiaturki. 

Uwaga: nie liczymy pierwszego dźwięku przy półtonach! (czyli to co jest na klawiaturce). 

Zatem liczymy od Cis, a więc: Cis,D,Dis,E. Widzimy, że czwarty półton na klawiaturze to dźwięk E. Na 

pięciolinii również mamy dźwięk E. Czyli wszystko się zgadza, nic nie dopisujemy. :) 

Teraz trzeba policzyć drugą tercję (małą) i sprawdzić, czy od E do G są trzy półtony. I znowu, nie 

liczymy pierwszego dźwięku (czyli E), zatem: F,Fis,G. Trzeci półton to dźwięk G i na pięciolinii mamy 

dźwięk G. Nic nie dopisujemy. 

4. Zatem trójdźwięk durowy od dźwięku c  to: C-E-G 

 

Zbuduj trójdźwięk molowy od dźwięku G: 

 

1. Układamy dźwięki tercjami, co drugi dźwięk, czyli: 

 

2. Trójdźwięk molowy ma układ 3>+3 (czyli trzy półtony + cztery półtony) 

Liczymy od Gis trzy półtony. Pamiętamy, że  nie liczymy pierwszego dźwięku czyli G. Liczymy zatem 

od Gis: Gis,A,Ais. Trzeci dźwięk to Ais, a na pięciolinii mamy dźwięk H. Coś się nie zgadza. 

3.  Zadajemy sobie pytanie, co muszę zrobić, żeby dźwięk H (który mamy na pięciolinii) zabrzmiał jak 

Ais? Spójrz na klawiaturę: 

 

Dźwięk H jest klawisz dalej niż Ais, a zatem trzeba postawić przy nim bemol.  Czyli nasz dźwięk 

nazywa się "B" 

 



4. Teraz trzeba policzyć drugą tercję - wielką.  

Sprawdzamy, czy od policzonego już B do D mamy cztery półtony. I znowu, nie liczymy pierwszego 

dźwięku czyli  B. Mamy zatem: H,C,Cis,D. Czwarty półton to  D i na pięciolinii mamy też dźwięk D, czyli 

wszystko się zgadza. Nic nie dopisujemy. Cały trójdźwięk wygląda więc tak: 

 

 

UWAGA: Nigdy nie zmieniamy pierwszego dźwięku, od którego budujemy trójdźwięk. Nie można 

dopisać do niego żadnego znaku - jest to dźwięk już podany. 

 

W zadaniu 2/87 mamy podpisać, czy trójdźwięk jest durowy czy molowy.  

Pierwszy przykład to E-G-H 

Sprawdzamy, jaka tercja jest od E do G. Liczymy od F. Czyli: F,Fis,G - trzy półtony. Teraz liczymy drugą 

tercję od G do H. Liczymy od Gis: Gis,A,Ais,H - cztery półtony.  

A zatem najpierw mamy tercję małą potem wielką - czyli jest to trójdźwięk molowy i oznaczamy go 

kółeczkiem: 

 

 

Według powyższych wzorów proszę zrobić te dwa ćwiczenia. Rozwiązania wysyłamy na maila:  

ksamsucha@gmail.com , do 23.04.2020. 

 W razie jakichkolwiek problemów z ćwiczeniami proszę pisać. Wysyłam również pomocniczy film: 

https://www.youtube.com/watch?v=DTwhZP4YDOY 

 

Marcin Malinowski 


